

22 марта 2022

МИНЕРАЛЬНАЯ ВОДА

 **ГОНКОНГ**



Обзор международно-правового
регулирования торговли



Содержание

Введение	4
Международное сотрудничество Гонконга	5
Национальное регулирование	7
Условия поставок минеральной воды	14

Мнение эксперта



Дмитрий Шестаков

Заместитель директора Федерального центра «Агроэкспорт», д.ю.н., профессор

« Гонконг является важным торговым партнером России. Специальный административный район КНР отличается высокой эффективностью и прозрачностью правовой системы, а также стабильностью международной торговли. В сочетании с нулевыми ставками пошлин, отсутствием квот и иных количественных ограничений открытость Гонконга усиливает привлекательность данного направления для развития российского экспорта минеральной воды, в том числе с целью отгрузок в третьи страны. При этом инициативы в области маркировки минеральной воды средствами идентификации и высокий уровень технического регулирования данного товара на рынке ЕАЭС дают импульс к повышению конкурентоспособности бутилированной минеральной воды на азиатских рынках.

Важно отметить, что на высоком уровне не раз поднимался вопрос о заключении зоны свободной торговли в формате «ЕАЭС- Гонконг». Данное соглашение может стать одним из шагов к Большому евразийскому партнерству, которое позволит устранить торговое давление других интеграционных блоков на торговлю государств-членов ЕАЭС, а также минимизировать последствия ныне крайне неэффективных инструментов Всемирной торговой организации.

Введение

Гонконг — специальный административный район КНР, который является одним из ведущих финансовых и логистических центров Азии. Гонконг в значительной степени зависит от импорта продовольствия ввиду слаборазвитого сельского хозяйства, а также высоких цен на землю. Детальная экономическая характеристика данной страны доступна в обзоре ВЭД, опубликованном ФГБУ «Агроэкспорт» 15 марта 2022 г.



Международное сотрудничество Гонконга

Многосторонние и двусторонние торговые соглашения

Гонконг (далее — Гонконг, САР Гонконг (специальный административный район Китайской Народной Республики Гонконг), территория) является членом Всемирной торговой организации (ВТО) с момента ее создания 1 января 1995 г.

Гонконг сохраняет за собой статус отдельной таможенной территории и может самостоятельно, используя название «Гонконг, Китай», поддерживать и развивать отношения, а также заключать и реализовывать соглашения с иностранными государствами и регионами и соответствующими международными организациями. Экспортные квоты, тарифные преференции и другие подобные меры как в отношении экспорта, так и импорта Гонконг использует только в исключительном порядке.

Гонконг обладает статусом свободного порта и поддерживает нулевые таможенные пошлины на иностранные товары. Вместе с тем, с целью обеспечения более благоприятного доступа на рынки зарубежных стран и территорий для своих товаров, услуг и инвестиций территория активно участвует в установлении региональных торговых соглашений (РТС) со своими партнерами. По данным Департамента торговли и промышленности Гонконга¹, в настоящее время Гонконгом подписаны восемь РТС:

- Соглашение о тесном экономическом партнерстве с материковым Китаем (англ. CEPA, Mainland and Hong Kong Closer Economic Partnership Arrangement), в соответствии с которым продукция, происходящая из Гонконга, пользуется на рынке материкового Китая преференцией в форме нулевых пошлин;
- Соглашение о тесном экономическом партнерстве с Новой Зеландией;
- Соглашение о свободной торговле с Европейской ассоциацией свободной торговли (ЕАСТ, англ. EFTA, European Free Trade Association), охватывающее торговлю услугами и товарами, а также инвестиции, защиту интеллектуальной собственности и другие вопросы, связанные с торговлей;
- Соглашение о свободной торговле с Чили;
- Соглашение о тесном экономическом партнерстве со специальным административным районом КНР Макао (англ. НК-Масао CEPA);
- Соглашение о свободной торговле с Грузией;
- Соглашение о свободной торговле с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН, англ. ASEAN, Association of Southeast Asian Nations), устанавливающее нулевые импортные пошлины на товары;
- Соглашение о свободной торговле с Австралией.

¹<https://www.tid.gov.hk/english/ita/fta/index.html>



Действующие договоренности Гонконга в торговой сфере являются всеобъемлющими, иногда выражаются в заключении нескольких соглашений с каждой из стран-партнеров по отдельным направлениям и упрощают как торговлю товарами, так и торговлю услугами, движение инвестиций, развитие других отношений во внешней торговле.

Гонконг является участником форума АТЭС (Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества), объединяющего 21 страну и территорию Азиатско-Тихоокеанского региона (в том числе Российскую Федерацию) на разных уровнях их экономического развития. Целью деятельности форума является сотрудничество в области региональной торговли и либерализации инвестиционной деятельности.

Перспективы заключения новых многосторонних и двусторонних торговых соглашений

По информации от Департамента торговли и промышленности Гонконга, территория завершила переговоры по подписанию соглашения о свободной торговле с Мальдивами.

Готовность к началу обсуждения создания зоны свободной торговли между Гонконгом и Евразийским экономическим союзом выражалась официальными представителями российской стороны еще в 2016 г.² Кроме этого, между Российской Федерацией и Гонконгом уже действуют международные соглашения в сфере воздушного сообщения, избежания двойного налогообложения, взаимной отмены визовых требований для граждан. Действие вышеуказанных соглашений позволяет утверждать, что для дальнейшего развития торговых отношений между Россией и Гонконгом заложена достаточно прочная международно-правовая база.



²<https://ria.ru/20160118/1361500824.html>

Национальное регулирование

Основополагающие акты, регулирующие внешнеторговую деятельность

- Основной закон Гонконга (англ. Basic Law of the Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China), принятый Указом Президента КНР № 26 от 4 апреля 1990 г. и вступивший в силу с 1 июля 1997 г.³;
- Постановление⁴ об импорте и экспорте, вступившее в силу в январе 1972 г. (англ. Import and Export Ordinance (Cap. 60))⁵;
- Постановление о безопасности пищевых продуктов от 2011 г. (англ. Food Safety Ordinance (Cap. 612))⁶;
- Постановление об общественном здравоохранении и муниципальных услугах от 1960 г. (англ. Public Health and Municipal Services Ordinance (Cap. 132, Part V))⁷;
- Общие правила импорта и экспорта, вступившие в силу в январе 1972 г. (англ. Import and Export (General) Regulations. (Cap. 60A)⁸, и правила о регистрации (Cap. 60E)⁹, составе и маркировке пищевых продуктов и лекарственных препаратов (Cap. 132W)¹⁰ и др.

Ограничения в отношении государственных закупок

Согласно информации от Бюро финансовых услуг и казначейства Гонконга (англ. FSTB, Financial Services and the Treasury Bureau), Гонконг поддерживает открытый и недискриминационный режим осуществления государственных закупок. Власти территории стремятся предоставить местным и иностранным поставщикам товаров и услуг равные возможности при участии в государственных тендерах. Основными принципами, лежащими в основе государственных закупок, являются государственная подотчетность, соотношение цены и качества, прозрачность, а также открытая и справедливая конкуренция¹¹.

³ https://www.basiclaw.gov.hk/en/basiclawtext/images/basiclaw_full_text_en.pdf

⁴ Законодательные акты Гонконга именуются постановлениями (англ. Ordinances). Они принимаются Законодательным советом Гонконга — однопалатным парламентом САР Гонконг.

⁵ <https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap60>

⁶ <https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap612>

⁷ <https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap132>

⁸ <https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap60A>

⁹ <https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap60E>

¹⁰ <https://www.elegislation.gov.hk/hk/cap132W>

¹¹ Официальный сайт Бюро финансовых услуг и казначейства Гонконга: <https://www.fstb.gov.hk/tb/en/guide-to-procurement.htm#topic-2>



Гонконг является участником Соглашения по правительственным закупкам (англ. GPA, Agreement on government procurement), принятого в рамках ВТО. В соответствии с ним, власти территории обязались разрешить поставщикам из других сторон соглашения участвовать в закупках, цены которых превышают пороговые значения, установленные перечнем обязательств Гонконга в ВТО. Гонконг также взял на себя обязательства по открытию своего рынка закупок для стран, с которыми были заключены преференциальные торговые соглашения.

Доля государственных закупок в экономике Гонконга невелика: по данным гонконгских властей¹², в период 2014-2017 гг. рынок государственных закупок в среднем составлял 4,6% от объема ВВП территории. В то же время в 2017 г. более 80% закупленных товаров было импортировано.

Процесс государственных закупок в Гонконге в целом регулируется положениями об имуществе и закупках (англ. Stores and Procurement Regulations), издаваемыми финансовым секретарем (министром Гонконга по экономическим и финансовым вопросам) в соответствии с Постановлением о государственных финансах, а также соответствующими финансовыми проспектами и меморандумами Бюро финансовых услуг и казначейства Гонконга.

Для закупок часто используемых товаров Гонконг использует централизованный подход. Государственный департамент снабжения (англ. GLD, Government Logistics Department) выступает в качестве центрального ведомства, ответственного за закупки. GLD также управляет электронной системой закупок (англ. ETB, e-Tender Box)¹³, представляющей собой электронную платформу для закупок товаров и услуг (но не работ). Потенциальные поставщики товаров или услуг для государственных нужд могут использовать систему для просмотра извещений о тендерах, загрузки тендерных документов, подачи тендерных предложений, выполнения запросов и т.д.

Правовая система и средства защиты нарушенных прав

Правовая система

Гонконг является одним из специальных административных районов КНР¹⁴. Это административная единица КНР, которая ввиду исторических особенностей обладает высокой степенью автономии и подчиняется непосредственно Государственному совету КНР (оно же Центральное народное правительство, англ. Central People's Government).

¹² Trade Policy Review. Report by the secretariat WTO (2018), WT/TPR/S/380: https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s380_e.pdf

¹³ <https://pcms2.gld.gov.hk/iprod/#/home>

¹⁴ Всего в КНР два специальных административных района: Гонконг и Макао.



Конституционную основу Гонконга составляют Конституцию КНР и Основной закон Гонконга (называемый также Конституцией Гонконга). Соответственно, первый документ действует на всей территории КНР, а второй — только на территории САР Гонконг.

В отличие от материкового Китая, система права которого с определенными особенностями может быть отнесена к континентальной правовой семье, правовая система Гонконга относится к англо-американской правовой семье и поддерживает связь с другими юрисдикциями общего права, применяя их прецеденты и назначая судей в суды САР Гонконг из других юрисдикций (ст. 92 Основного закона Гонконга). Таким образом, прецедентное право является одним из источников права Гонконга.

Судебная система

В Гонконге действует централизованная система судов общей юрисдикции, которая включает также ряд специализированных судебных инстанций.

К судебным органам Гонконга относятся Суд последней инстанции, Верховный суд, Районный суд, Суды магистратов, Коронерский суд, Суд по делам несовершеннолетних. Кроме того, существует ряд трибуналов, которые имеют полномочия выносить решения по спорам, касающимся конкретных сфер. К ним относятся Земельный трибунал, Трудовой трибунал, Трибунал по мелким претензиям и Трибунал по безнравственным публикациям.

Гонконгский Суд последней апелляции является окончательным апелляционным судом в Гонконге. В его состав входят председатель Верховного суда, три постоянных судьи и один непостоянный судья Гонконга или один судья из другой юрисдикции общего права.

Районный суд имеет ограниченную юрисдикцию как по гражданским, так и по уголовным делам. Помимо этого, он обладает исключительной юрисдикцией в отношении исков, поданных в соответствии с Указом о компенсации работникам, требований о взыскании налогов в соответствии с Указом о внутренних доходах.

Магистраты осуществляют уголовную юрисдикцию, которая охватывает широкий круг преступлений. Их полномочия заключаются в вынесении наказаний, как правило, ограниченных тюремным заключением до двух лет или штрафом в размере до 100 тыс. гонконгских долларов (12 788 долл. США)¹⁵. В отношении некоторых преступлений их полномочия шире.

Арбитраж

До возвращения Гонконга 1 июля 1997 г. под суверенитет КНР в отношении арбитражных решений, вынесенных на территории Гонконга, применялась Конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений (или

¹⁵ При расчетах использовался курс Forex на 10.03.2022 (1 долл. США = 7,82 гонконгских долларов).



Нью-Йоркской конвенции) от 1958 г., поскольку Гонконг являлся государством-участником Конвенции. Однако после возвращения в юрисдикцию КНР Гонконг потерял статус государства-участника Конвенции, и она применяется на его территории на условиях присоединения к ней КНР. Таким образом, на территории Гонконга действуют две оговорки КНР:

- а) оговорка о взаимности — применение положений Конвенции в отношении арбитражных решений, вынесенных на территории другого договаривающегося государства лишь на условиях взаимности;
- б) оговорка о характере споров — применение Конвенции исключительно в отношении разногласий, касающихся юридических взаимоотношений, будь то договорного или иного характера, которые рассматриваются в соответствии с законодательством КНР в качестве торговых.

В июне 1999 г. КНР и Гонконг подписали Соглашение о взаимном исполнении арбитражных решений¹⁶, которое регулирует все вопросы по признанию и приведению в исполнение арбитражных решений между КНР и Гонконгом.

Гонконгский международный арбитражный центр (англ. HKIAC, Hong Kong International Arbitration Centre) — основанное в 1985 г. учреждение, базирующееся в Гонконге, которое предоставляет альтернативные услуги по разрешению споров от административного и специального международного арбитража до посредничества, судебного разбирательства и разрешения споров о доменных именах¹⁷. Центр администрирует международные споры в соответствии с Правилами управления арбитражем¹⁸.

В апреле 2019 г. Гонконгский международный арбитражный центр стал первым иностранным арбитражным учреждением, которому было предоставлено разрешение функционировать в качестве постоянного арбитражного органа в Российской Федерации. Это имеет важные последствия для арбитража споров, связанных с Россией. Наличие у HKIAC статуса постоянного арбитражного органа позволяет сторонам спора, разрешаемого на территории России, договориться, в частности, о том, что решение арбитража будет окончательным, то есть такое решение не сможет быть отменено российским судом.

¹⁶ <http://www.fmcoprc.gov.hk/chn/syzx/tyflsw/t54847.htm>

¹⁷ <https://www.hkiac.org/>

¹⁸ https://www.hkiac.org/sites/default/files/ck_filebrowser/PDF/arbitration/2018_hkiac_rules.pdf



Ответственность за некоторые виды противоправной деятельности в сфере оборота товаров и защиты прав потребителей на территории Гонконга

Состав правонарушения	Санкция
Постановление о безопасности пищевых продуктов (Сар. 612)	
Импорт или дистрибуция пищевых продуктов лицом, не зарегистрированным в качестве импортера или дистрибьютера пищевых продуктов по определенному виду деятельности (ст.ст. 4, 5)	Штраф в размере от 25 001 до 50 000 гонконгских долларов (3,2-6,4 тыс. долл. США ¹⁹) и лишение свободы на шесть месяцев
<ul style="list-style-type: none"> • Нарушение условий регистрации лица в качестве импортера или дистрибьютера пищевых продуктов; • Невыполнение требований о письменном уведомлении Департамента гигиены пищевых продуктов и окружающей среды о любых изменениях информации, представленной при регистрации лица в качестве импортера или дистрибьютера пищевых продуктов; • Представление умышленно или по неосторожности в заявлении на регистрацию или продление регистрации ложной информации или документов (ст.ст. 10, 17, 20) 	Штраф в размере от 5 001 до 10 000 гонконгских долларов (0,6-1,3 тыс. долл. США) и лишение свободы на три месяца
Невыполнение требований о фиксировании лицом, приобретающим в ходе коммерческой деятельности пищевые продукты (в т. ч. при осуществлении импорта), информации о приобретении продуктов питания, а именно даты приобретения пищевых продуктов, контактных данных лица, у которого была приобретена продукция, общего количества и описания пищевых продуктов; фиксирование ложной информации (ст.ст. 21, 22)	Штраф в размере от 5 001 до 10 000 гонконгских долларов (0,6-1,3 тыс. долл. США) и лишение свободы на три месяца
Невыполнение требований о фиксировании лицом, осуществляющим оптовые поставки пищевых продуктов, информации о поставке продуктов питания, а именно даты поставки пищевых продуктов, контактных данных лица, которому была поставлена продукция, общего количества и описания пищевых продуктов; фиксирование ложной информации (ст. 24)	Штраф в размере от 5 001 до 10 000 гонконгских долларов (0,6-1,3 тыс. долл. США) и лишение свободы на три месяца
Удаление, изменение или стирание знака, печати или другого обозначения, нанесенного для идентификации пищевых продуктов с намерением обмануть другое лицо (ст. 38)	Штраф в размере от 25 001 до 50 000 гонконгских долларов (3,2-6,4 тыс. долл. США) и лишение свободы на шесть месяцев

¹⁹ Здесь и далее в таблице при расчетах использовался курс Forex на 10.03.2022 (1 долл. США = 7,82 гонконгских долларов). Данные расчеты приблизительны и могут меняться в зависимости от курса валюты к доллару США.



Продолжение табл.

Состав правонарушения	Санкция
Правила о составе и маркировке пищевых продуктов и лекарственных препаратов (Сар. 132W)	
<ul style="list-style-type: none"> • Реклама, продажа или производство пищевых продуктов, которые не промаркированы или промаркированы не соответствующим данному НПА образом; • Продажа пищевых продуктов после истечения, указанного на них срока годности (ст. 5) 	<p>Штраф в размере от 25 001 до 50 000 гонконгских долларов (3,2-6,4 тыс. долл. США) и лишение свободы на шесть месяцев</p>

Источник: Постановление о безопасности пищевых продуктов (Сар. 612), Правила о составе и маркировке пищевых продуктов и лекарственных препаратов (Сар. 132W)

Особенности защиты объектов интеллектуальной собственности

Статьи 139 и 140 Основного закона предусматривают для Гонконга самостоятельную разработку политики и обеспечение защиты прав интеллектуальной собственности.

Гонконг имеет собственное законодательство в области интеллектуальной собственности и собственный орган, занимающийся регистрацией объектов интеллектуальной собственности — Департамент интеллектуальной собственности при Правительстве специального административного района Гонконг²⁰. В функции Департамента таможни и акцизов при Правительстве специального административного района Гонконг²¹ входит защита интересов владельцев прав на объекты интеллектуальной собственности, в том числе применение уголовных санкций за нарушение авторских прав и прав на товарный знак.

Важно отметить, что товарные знаки, зарегистрированные в Гонконге, и патенты Гонконга не действуют на территории материкового Китая и, наоборот, патенты и товарные знаки, зарегистрированные в Китае, не действуют на территории Гонконга.

Среди основных международных конвенций в области интеллектуальной собственности, которые применяются в Гонконге как особом регионе Китайской Народной Республики, следующие:

- Парижская конвенция по охране промышленной собственности;
- Договор о патентной кооперации.

Вместе с тем, несмотря на то что Китай является страной участницей Мадридского соглашения о международной регистрации знаков и Протокола к Мадридскому соглашению, их действие не распространяется на территорию Гонконга. В настоящее

²⁰ <https://www.ipd.gov.hk/>

²¹ <https://www.customs.gov.hk/>



время Гонконг ведет подготовительную работу для того, чтобы Протокол к Мадридскому соглашению начал действовать на территории Гонконга. В частности, в 2020 г. были внесены соответствующие изменения в Постановление о товарных знаках²². Присоединение Гонконга к Мадридской системе международной регистрации товарных знаков ожидается в 2022-2023 гг. В данный момент регистрация товарных знаков в Гонконге возможна только по национальной процедуре путем подачи заявки в Департамент интеллектуальной собственности.

Основные законодательные акты Гонконга, регулирующие отношения в области интеллектуальной собственности:

- Постановление о товарных знаках (Глава 559) от 04 апреля 2003 г.;
- Постановление о патентах (Глава 514) от 27 июня 1997 г. и др.

С полным перечнем всех законодательных актов, регулирующих отношения в сфере интеллектуальной собственности, а также с текстами этих документов можно ознакомиться на сайте Департамента интеллектуальной собственности при Правительстве специального административного района Гонконг²³.



²² <https://www.gld.gov.hk/egazette/pdf/20202425/es1202024253.pdf>

²³ https://www.ipd.gov.hk/eng/intellectual_property/ip_laws/trademarks.htm

Условия поставок минеральной воды

Минеральная (бутилированная) вода не относится к товарам, подконтрольным компетентному ведомству России в области пищевой безопасности – Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзор). Это значит, что при экспорте минеральной воды необходимо оформить документ, подтверждающий ее безопасность для потребления человеком в стране-импортере. Таким документом является «сертификат здоровья».

Сегодня в России такие виды сертификатов соответствия на такую продукцию могут выдаваться Торгово-промышленной палатой Российской Федерации, ее территориальными подразделениями, а также частными сюрвейерскими компаниями.

Компетентным ведомством Гонконга в области безопасности пищевой продукции является The Centre for Food Safety (CFS). Помимо надзора за пищевой продукцией, CFS также устанавливает требования к поступающей в Гонконг питьевой минеральной воде.

В качестве требований к рассматриваемой в обзоре продукции CFS используют Codex Alimentarius. (лат. Codex Alimentarius — Пищевой Кодекс). Codex Alimentarius представляет собой свод международных стандартов и правил, принятых Международной комиссией ФАО/ВОЗ. Кодекс регулирует все пищевые продукты, как обработанные, так и сырые. Кроме стандартов на отдельные виды продукции, Кодекс содержит общие стандарты, регламентирующие вопросы маркировки продукции, пищевой гигиены, пищевых добавок, содержания пестицидов и процедуры исследования безопасности пищевой продукции.

Кодекс публикуется на нескольких языках: английский, французский, испанский. Часть стандартов, входящих в кодекс, также доступна на русском языке.

Основным документом Комиссии Codex Alimentarius, устанавливающим требования к минеральной воде, является «Стандарт CXS 108-1981 на природные минеральные воды» (далее «Стандарт CXS 108-1981»). Данный стандарт устанавливает как требования к самой продукции, так и положения по ее упаковке и маркировке.

Определение «природная минеральная вода»

Согласно Стандарту «CXS 108-1981», природная минеральная вода – вода, обладающая рядом следующих характеристик, значительно отличающих ее от обыкновенной питьевой воды:

- характеризуется содержанием определенных минеральных солей в соответствующих долях, а также присутствием микроэлементов или иных компонентов;
- добывается непосредственно из природных источников либо скважин, вскрывающих подземные водоносные пласты, в установленных зонах санитарной охраны, в пределах которых предпринимаются все возможные меры предосторожности для того, чтобы избежать любого загрязнения или иного внешнего воздействия на ее химические и физические свойства;



- имеет постоянный состав, температуру и дебит в пределах колебаний естественного гидродинамического режима;
- добывается в условиях, гарантирующих сохранение исходного химического и микробиологического состава;
- фасуется на минимальном удалении от источника с соблюдением особых санитарно-гигиенических мер предосторожности;
- не подвергается никакой обработке, кроме той, что допускается настоящим стандартом.

Помимо этого, «Стандарт СХС 108-1981» устанавливает дополнительную классификацию минеральной воды в зависимости от содержания в ней углекислого газа CO_2 ²⁴:

Естественно-газированная природная минеральная вода – природная минеральная вода, которая прошла допустимую обработку и повторное насыщение газом из того же источника и после упаковки имеет то же (с учетом обычного технического допуска) содержание CO_2 , самопроизвольно и заметно выделяющегося при нормальном давлении и температуре.

Негазированная природная минеральная вода – природная минеральная вода, которая по своей природе (учитывая допустимые виды обработки) и после упаковки не содержит, с учетом обычного технического допуска, свободного CO_2 свыше того количества, которое необходимо для поддержания в растворенном состоянии солей гидрокарбонатов, присутствующих в воде.

Дегазированная природная минеральная вода – природная минеральная вода, которая прошла допустимую обработку и после упаковки, содержит CO_2 в меньшем количестве по сравнению с тем, которое отмечается в месте выхода воды из источника, и не выделяет его самопроизвольно и заметно при нормальном давлении и температуре.

Природная минеральная вода, обогащенная диоксидом углерода из источника – природная минеральная вода, которая после возможной обработки и после упаковки содержит CO_2 в большем количестве по сравнению с тем, которое отмечается в месте выхода воды из источника.

Допустимую обработку устанавливает пункт 3.1.1. «Стандарта СХС 108-1981», который включает в себя удаление нестабильных составляющих, таких как соединения, содержащие железо, марганец, серу или мышьяк, путем декантирования и/или фильтрации, при необходимости ускоренных предварительной аэрацией. Указанные виды обработки могут проводиться только при условии, что минеральный состав воды не изменяется по своим основным компонентам, придающим воде ее свойства.

²⁴ А также способа введения CO_2 в продукцию и происхождения вводимого CO_2 .



Требования к производству

Из основных требований к производству природной минеральной воды, устанавливаемых «Стандартом СХС 108-1981» стоит выделить следующие положения:

1. Запрещается транспортирование природной минеральной воды в контейнерах-цистернах к местам упаковки или для проведения предшествующих упаковке процедур.
2. После упаковки в природной минеральной воде содержание перечисленных ниже веществ не должно превышать следующие значения.

Наименование вещества	Уровень содержания	Примечание
Сурьма	0,005 мг/л	
Мышьяк	0,01 мг/л	рассчитывается как общий мышьяк
Барий	0,7 мг/л	
Бораты	5 мг/л	
Кадмий	0,003 мг/л	
Хром	0,05 мг/л	рассчитывается как общий хром
Медь	1 мг/л	
Свинец	0,01 мг/л	
Марганец	0,4 мг/л	
Ртуть	0,001 мг/л	
Никель	0,02 мг/л	
Нитраты	50 мг/л	рассчитываются как общие нитраты
Нитриты	0,1 мг/л	рассчитываются как общие нитриты
Селен	0,01 мг/л	

3. Пищевые добавки не допускаются, за исключением добавления диоксида углерода для получения газированных продуктов.

4. Установки, предназначенные для производства природной минеральной воды, должны исключать любую возможность загрязнения. Для этого, в частности:

- установки для сбора, трубы и резервуары должны быть изготовлены из подходящих для воды материалов и таким способом, чтобы предотвратить попадание посторонних веществ в воду;



- оборудование и его использование, в особенности установки для мытья и упаковки, должны удовлетворять санитарно-гигиеническим требованиям;
- если в ходе производства обнаружится, что вода загрязнена, производитель должен остановить все операции до устранения причины загрязнения;
- соблюдение вышеперечисленных требований должно периодически проверяться в соответствии с требованиями страны происхождения.

Требования к упаковке

Природная минеральная вода должна быть упакована в герметичную потребительскую тару для предотвращения возможной фальсификации или загрязнения.

Маркировка продукции

В соответствии с положениями «Стандарта СХС 108-1981», должны применяться следующие обозначения, которые могут сопровождаться подходящими описательными терминами (например, «вода без газа» и «вода с газом»):

- естественно-газированная природная минеральная вода;
- негазированная природная минеральная вода;
- дегазированная природная минеральная вода;
- природная минеральная вода, обогащенная диоксидом углерода из источника;
- природно-газированная минеральная вода.

Наименование и местонахождение источника должны обязательно указываться на маркировке продукции.

Если продукт содержит более 1 мг/л фторидов, на этикетке должна присутствовать надпись «содержит фториды» либо рядом с названием, либо на ином видном месте. Кроме того, если продукт содержит более 1,5 мг/л фторидов, на этикетке необходимо указать «Продукт не предназначен для грудных детей и детей в возрасте до семи лет».

Запретительные требования к маркировке

На маркировку продукта, на который распространяется настоящий стандарт, не допускается наносить информацию о его медицинских свойствах (профилактических, облегчающих или терапевтических). Не допускается никаких других заявлений о пользе продукта для здоровья потребителя, кроме случаев, когда такая информация является достоверной и не вводящей в заблуждение.



Название местности, поселка или конкретного пункта не должно входить в состав торгового наименования, если только оно не относится к природной минеральной воде, добываемой в том месте, которое указано в торговом наименовании.

Запрещается использовать какие-либо заявления или изображения, которые могут ввести потребителей в заблуждение относительно природы, происхождения, состава и свойств природной минеральной воды.

Тарифы и иные сборы

Основной закон Гонконга (ст. 114) предусматривает сохранение за САР Гонконг статуса свободного порта и обязательств по применению нулевых таможенных пошлин. Тем самым на всю ввозимую в Гонконг сельскохозяйственную продукцию российского производства, в том числе на минеральную воду (код ГС 2201 10), действуют нулевая ставка таможенной пошлины.

Кроме этого, Гонконг не взимает с торговых операций налог на добавленную стоимость или подобные ему налоги.

Квоты и ограничения

Квоты и иные количественные ограничения на ввоз в Гонконг минеральной воды (код ГС 2201 10) российского производства не установлены.

Правила происхождения товаров

Учитывая наличие у Гонконга статуса свободного порта, для импорта товаров на его территорию не требуется получения сертификатов происхождения. Тем не менее, для целей ведения торговой статистики трейдеры должны указывать происхождение товаров в своих импортных декларациях. В случае реэкспорта товаров Гонконгом сохраняется происхождение, изначально присвоенное местом происхождения товаров.

В отношении стран, с которыми были заключены соглашения о зоне свободной торговли²⁵, Гонконгом применяются преференциальные правила происхождения. Данные правила используются для предоставления льготных таможенных пошлин на товары из указанных стран. В отношении Российской Федерации данные правила не применяются.

²⁵ См. раздел «Многосторонние и двусторонние торговые соглашения».

Компетентные ведомства

Департамент торговли и промышленности (англ. Trade and Industry Department)

В его компетенцию входят вопросы укрепления отношений с торговыми партнерами и продвижение двустороннего и регионального экономического и торгового сотрудничества, поддержание справедливого торгового режима и обеспечение выполнения Гонконгом своих международных обязательств, участие в международных торговых организациях и способствование либерализации торговли и инвестиций, содействие гонконгским компаниям в исследовании внешних рынков, стимулирование повышения конкурентоспособности гонконгских компаний за рубежом.

Сайт: <https://www.tid.gov.hk/eindex.html>

Таможенно-акцизный департамент (англ. Customs and Excise Department)

Государственное ведомство, ответственное за предотвращение контрабанды, сбор доходов в виде таможенных платежей, защиту прав интеллектуальной собственности, защиту интересов потребителей, поддержание свободной и открытой торговли для выполнения международных обязательств Гонконга.

Сайт: <https://www.customs.gov.hk/>

Департамент сельского хозяйства, рыболовства и природоохраны (англ. AFCD, Agriculture, Fisheries and Conservation Department)

В круг полномочий данного ведомства входят предоставление услуг для обеспечения упорядоченного и эффективного производства и сбыта сельскохозяйственной и рыбной продукции, обеспечения соблюдения правил по контролю за растениями, пестицидами и животными, сохранения природной среды и охрана экологической целостности.

Сайт: <https://www.afcd.gov.hk/english/index.html>

Департамент гигиены пищевых продуктов и окружающей среды (англ. FEHD, Food and Environmental Hygiene Department)

Миссией департамента является гарантирование безопасности и пригодности для употребления в пищу продуктов питания, продаваемых в Гонконге, а также поддержание чистоты и гигиеничности среды обитания для жителей Гонконга.

Сайт: <https://www.fehd.gov.hk/english/index.html>

Гонконгский центр безопасности пищевых продуктов (англ. CFS, Center for Food Safety)

Центр работает под управлением Департамента гигиены пищевых продуктов и окружающей среды и отвечает за обеспечение безопасности пищевых продуктов на всей территории Гонконга и обеспечивает соблюдение законодательства, связанного с пищевыми продуктами.

Сайт: <https://www.cfs.gov.hk/english/index.html>

